
Patrz w niebo

Ewolucja na ciagu glównym to najdluzszy i spokojny okres w zyciu gwiazdy.
Gwiazda swie~i wtedy kosztem "spalania" wodoru. Ta sama reakcja zachodzi
tez w bombie wodorowej, jak wiemy, w sposób wybuchowy (i to jeszcze jak!),
ale gwiazda potrafi sama utrzymywac produkcje energii na poziomie bardzo
skromnym. Na przyklad w centrum Slonca wydajnosc reakcji proton-proton
jest raptem rzedu 0,01 W/kg, trzeba tylko pamietac, ze kilogramów Slonce ma
sporo. Tak czy inaczej, skoro ten etap ewolucji trwa najdluzej, nic dziwnego,
ze ogromna wiekszosc gwiazd vyidocznych~a niebie to gwiazdy ciagu glównego.
Po zuzyciu wodoru w centrum ewolucja gwiazdy toczy sie znacznie szybciej.
Gwiazdy powiekszaja swoje rozmiary, traca zewnetrzne warstwy, niektóre
wybuch!lja, w kazdym razie sa to burzliwe etapy zycia, którym towarzyszy
intensywniejsza produkcja energii, przez co te, w zasadzie rzadkie, zjawiska
moga byc obserwowalne nieraz z wielkich odleglosci.

Przyroda jednak ma rózne dziwne pomysly. Przede wszystkim utracie
masy przez gwiazde moze towarzyszyc bardzo wydajna produkcja pylu.
Zaawansowana wiekiem gwiazda otacza sie wtedy gestym oblokiem tego pylu
i cale zjawisko zamiast przyciagac wzrok z daleka, staje sie ledwo widoczne
w podczerwieni. Satelita IRAS znalazl okolo 100 obiektów, którrch swiecenie
mozna wlasnie w taki sposób wytlumaczyc. Pyl otaczajacy gwiazde przerabia
jej promieniowanie krótkofalowe na podczerwone i odbiornik promieniowania
rejestruje stosunkowo silna emisje w pasmach - jak w przypadku IRASa - 25, 60i 100/-lm.

Wsród osobliwych obiektów moga trafic sie jednak jeszcze osobliwsze.
Podczerwony obiekt o katalogowym numerze 09371+1212, pólozony
w gwiazdozbiorze Lwa, okazal sie nadspodziewanie jasny w pasmie 60/-lm.

Obserwacje w innych zakresach widma sugeruja, ze mamy tu do czynienia
z chlodna gwiazda (typu M4) otoczona ekspandujaca otoczka i wszystko byloby
w porzadku, gdyby nie ten wlasnie nadmiar energii emitowanej w jednym
pasmie. Dowodzi to bowiem, ze w obloku otaczajacym gwiazde zachodzi jakis
proces nietermiczny. Nalezalo wiec wykryc, jaka substancja moze produkowac
takie nietypowe widmo. Nie moze nia byc gaz, bowiem nie bylby w stanie
zaabsorbowac tyle energii, ile obserwuje sie w emisji - ale moze nia byc cialo
stale, mianowicie lód. Grupa astronomów z Grenoble kilka lat temu wykazala,
ze widmo z maksimum w pasmie 60 /-lmmoze byc wyprodukowane przez wode
otaczajaca gwiazde w postaci obloku drobnych krysztalków lodu o temperaturze
nie wyzszej od 65 K. Bylby to, jak dotychczas, jedyny znany obiekt tego
rodzaju. Prawde powiedziawszy, kilka innych zródel podczerwieni równiez
wykazuje nadwyzke promieniowania w pasmie 60/-lm, ale znacznie mniejsza
niz u 09371+1212. Obiekt ten, ze wzgledu na wyjatkowa w nim role lodu,
proponowano nazwac "Lodowa Mglawica w Lwie". Tak wiec burzliwe pózne
stadia ewolucji ujawniaja sie niekiedy, jak widac, w sposób lekko szokujacy:
zamiast chmura rozpalonych gazów, gwiazda otacza sie chmura pylu lodowego!
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Uwaga Olimpijczycy!
W Delcie 9/1992 bedzie wydrukowana tresc zadan

z pierwszego (domowego) etapu Olimpiady Matematycznej.
Zachecamy do uczestnictwa!
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